



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
警察總局
Serviços de Polícia Unitários

澳門特別行政區
離島區社區服務諮詢委員會
戴祖義召集人台啟

來函編號
Sua referência

來函日期
Sua comunicação de

發函編號
Nossa referência

澳門郵政信箱
號
C. Postal
M a c a u

054/CCSCI/OFI/2024

2024-04-19

30/DLAPRP/2024

事由：
Assunto 回覆：轉介離島區社區服務諮詢委員會反映個案(個案編號01/O-I/2024)

戴祖義召集人：

本局感謝徐承康副召集人所提出的意見，並回覆如下：

為強化市民大眾的防災意識，加深對民防體系和突發公共事件的了解。警察總局聯同民防架構成員開展恆常的民防宣傳及教育工作，包括到社區宣傳、舉辦講座，以及邀請社會團體及學生參觀民防行動中心活動；另一方面，協助教育青年發展局制訂及補充“學校防災避災工作計劃”、“學校防災工作指引”及“安全教育補充教材”，以及每年均參與由全澳中、小及幼兒學校的防災演習，讓學生從小教育學習民防知識，掌握防災避災的正確觀念。

在社區參與方面，為廣泛和深入聯繫民間力量，共同推動民防工作，警察總局與13個社團機構建立“社區民防聯絡機制”。透過此機制，警察總局與本澳社會團體，就民防事宜相互溝通，以聯動各社團組織，將最新的防災避險資訊傳遞及推廣至社會，同時，透過定期會晤，聽取社會對民防工作的意見，藉此完善民防工作。另外，警察總局為社團機構提供民防專場培訓，藉此提高社團機構成員對民防法律制度及防災技巧



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
警察總局
Serviços de Polícia Unitários

頁編號
Pág. n.º
公函編號
Of. n.º
日期：
Data

2
30/DLAPRP/2024
請見電子簽名上所載的日期
Vide a data da assinatura
electrónica

的認識，強化組織團體的防災力量，凝聚社區合力共同推動防災減災工作。

近年來，特區政府持續優化民防預警信息發佈體系，拓寬預警信息發佈渠道。現時，根據不同突發公共事件，民防架構各職能部門會按職責主動向公眾發佈預警；而當民防架構啟動後，民防行動中心會透過“**澳門民防資訊**”手機應用程式、“**澳門民防消息**”微信官方帳號、“**平安澳門**”微信小程序、一戶通、政府入口網站、新聞局網站、電視台滾動消息等渠道發放最新資訊。另外，警察總局亦會透過社區民防聯絡機制與本澳社團及專業團體聯繫，並通過社團及專業團體的參與，將民防資訊傳遞至社會的不同層面。

因應建立備災意識方面，警察總局與民防架構部門在恆常的民防宣傳活動中，重點推廣及教導市民應對颱風及風暴潮的安全措施，提醒風季來臨前的準備，預先規劃疏散撤離路線、儲備足夠的物資、應急包的準備，以及疏散撤離期間注意事項。

就預案演練方面，因應不同突發公共事件，民防架構部門每年均進行內部應急演練。為了加強協作及喚醒市民防災意識，民防架構部門每年舉行代號「水晶魚」的民防演習，公開讓市民參與其中並透過實地撤離，加強市民及社會大眾對撤離方式和路線的熟悉度，提升社會整體防災意識。同時，民防架構部門進行多項應急救援演練，模擬多項颱風期間的事故，透過實地演練，讓各執行部門熟悉應急操作流程，並檢視救援方案的效果。演習亦會加入民防志願者參與事後協助恢復生活條件的行動；而社區民防聯絡機制的成員亦會派代表作為觀察員參與是次演習，演習亦透過上述機制，聯絡專業機構協作，測試有關通報機制的運作。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
警察總局
Serviços de Polícia Unitários

頁編號
Pág. n.º
公函編號
Of. n.º
日期：
Data

3
30/DLAPRP/2024
請見電子簽名上所載的日期
Vide a data da assinatura
electrónica

在此，再次徐承康副召集人對民防相關工作的關注，本局將繼續收集各方的意見，並會聯同各民防架構成員持續探討及改善民防各項機制。

專此函覆 順頌

台祺

警察總局局長 梁文昌

Man Cheong LEONG
Assinatura

digital
2024.05.03
19:08:45 +0800